

# 阳原县人民政府文件

阳政呈〔2023〕35号

签发人：何景明

## 阳原县人民政府 关于国家矿山安全监察局河北局督导检查 问题的整改报告

国家矿山安全监察局河北局：

3月15日至17日，贵局对我县矿山安全监管工作进行督导检查并下达了《加强和改善矿山安全监管建议书》（冀煤安监二监建〔2023〕1003号）。针对检查反馈问题，县政府组织召开专题会议进行了研究，制定整改措施，举一反三，现将有关情况报告如下：

一、根据《河北省非煤矿山安全专项整治若干措施》制定了阳原县非煤矿山安全专项整治工作方案，方案中未明确非煤矿山关停数量、名称、时间进度清单。

整改情况：我县按照要求重新修改制定了《阳原县非煤矿山

安全专项整治工作方案》，方案中已明确了关停数量、名称、时间进度清单，方案经 8 个部门会签后已印发。

**二、对照相关政策、标准、从资源赋存、固有风险、安全管理、人员素质、设备设施、资金实力等方面对停产停建非煤矿山企业进行全面评估工作进展不快。**

整改情况：我县已对照相关政策、标准对全县 7 座停产、停建非煤矿山展开全面评估，并聘请河北腾辉安全评价咨询有限公司为技术支撑。目前，已对阳原龙阳镁业有限责任公司等 3 家矿山的《储量核实报告》、《开采设计》等资料进行了调阅，现场勘查已基本完成，我县力争在全省率先完成评估。

**三、县政府未结合本地实际，根据本地矿产资源特点和实际需要制定煤矿发展计划。**

整改情况：我县已结合本地实际煤炭资源特点制定并印发了《阳原县煤炭产业未来三年（2023-2025）发展计划》。

**四、非煤矿山安全监管部门未制定安全巡查人员履职监督考核办法。**

整改情况：县安委办已按要求制定并下发了《阳原县非煤矿山监管巡查人员制度及考核办法》，并在政府网站进行了公示，要求各监管部门严格按照相关制度开展工作。

**五、非煤矿山开展系统性安全风险研判内容不全，未针对当下停产停建非煤矿山是否存在违法生产建设等风险的情况进行分析研判并制定管控措施。**

整改情况：县应急管理局按照要求对全县非煤矿山安全风险再次进行了研判，并针对停产停建环节制定了严格的管控措施。

六、应急管理局未按照《国家矿山安全监察局关于开展矿山安全培训专项检查工作的通知》（矿安〔2022〕125号）要求督促矿山企业于2022年11月22日前报送安全培训自查自考报告和问题整改清单。

整改情况：矿山企业已将安全培训自查自考报告和问题整改清单报送至应急管理局。

七、应急管理局未及时发现阳原龙阳钙业有限责任公司和阳原县仁恒精细粘土有限责任公司采场视频监控信号故障。

整改情况：两家公司采场视频监控已维修。由县应急管理局责成企业、运维单位加强日常管理，县应急管理局加强对设备运行的检查和调度，确保运行正常。

八、矿山安全监管部门对煤矿督导巡查中未严格落实包联包保制度。

整改情况：我县已完善了《阳原县煤矿分级管控分片包联工作方案和工作制度的规定》（阳煤字〔2023〕13号）的内容，对张家口市阳原县煤矿安全包联名单的巡查人员进行了调整，将军寨煤矿行业监管责任人张帅（副主任）监管职责由寇奇峰（煤炭执法队队长）承担，该同志已履职到位。实现了文件规定和实际操作相统一的规定，严格落实煤矿包保包联制度。

下一步，我县将以此次督导检查为契机，进一步加强矿山安全监管，重点做好以下工作：

（一）进一步提高政治站位，牢固树立安全发展意识。

维护矿山安全生产是各级党委政府、监管监察部门、矿山企业共同的目标、共同的责任。我县将始终绷紧神经，增强“时时

放心不下”的责任感，认真贯彻落实好省委、省政府和国家矿山安全监察局关于矿山安全的安排部署，推动全县矿山安全生产形势持续稳定向好。

（二）进一步严格执法检查，全面推进矿山安全整治。

建立全覆盖的安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，落实“企业自查、行业督导、条块联动、全面推进”的工作机制，推动全县矿山企业开展安全生产重大安全风险排查，做到不放过一个风险点、不遗漏一个盲区、不留下一个隐患，做到排查治理常态化、制度化、规范化、专业化、科学化结合我县正在开展的非煤矿山专项整治行动，对照相关要求开展非煤矿山企业全面评估及执法检查。

（三）进一步夯实矿山安全生产基础，落实部门安全监管责任。

我县将持续推动矿山企业“双控”体系建设及作业场所视频监控全覆盖，督促企业定期开展培训教育，提升从业人员安全意识。健全完善各监管部门权责清单及各项制度，进一步扣紧明责、履责、督责和问责的责任链条，实现事前事中事后全链条全领域监管，堵塞监管漏洞，全力防范化解重大安全风险。

